
　反射テスト　座標　平行四辺形　02

1. 　 3点 A(−2, 0),B(4, 0),C(0, 5)がある. もう一点 Pを入れた 4点を結んだ四角形が平行四辺形になるとき, 点 Pの座標として
考えられるものを全て求めよ. （ S 級 50秒, A級 1分 40秒, B 級 3分, C 級 5分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　 3点 A(0, 7),B(0,−1),C(5, 0)がある. もう一点 Pを入れた 4点を結んだ四角形が平行四辺形になるとき, 点 Pの座標として
考えられるものを全て求めよ. （ S 級 50秒, A級 1分 40秒, B 級 3分, C 級 5分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　座標　平行四辺形　02　解答解説
1. 　 3点 A(−2, 0),B(4, 0),C(0, 5)がある. もう一点 Pを入れた 4点を結んだ四角形が平行四辺形になるとき, 点 Pの座標として
考えられるものを全て求めよ. （ S 級 50秒, A級 1分 40秒, B 級 3分, C 級 5分 ）　
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答えは 3種類ある. 座標 平行四辺形 01で 1種類しかなかったのは,

四角形 ABCDという指示があったから.

今回は ABCPか ABPCか APBCか…, どれかわからないので, 全て調べる.

★平行四辺形の対辺は平行.
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辺 ABが x軸上にあるので, CP1は x軸に平行.

　 AB = Bの x座標−Aの x座標 = 4− (−2) = 6

★平行四辺形の対辺は等しい.

　 P1の x座標 = Cの x座標 + AB

= 0 + 6 = 6

　求める座標は, 　 P1(6, 5)

★平行四辺形の対辺は平行.
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辺 ABが x軸上にあるので, P2Cは x軸に平行.

　 AB = Bの x座標−Aの x座標 = 4− (−2) = 6

★平行四辺形の対辺は等しい.

　 P2の x座標 = Cの x座標 − AB

= 0 − 6 = −6

　求める座標は, 　 P2(−6, 5)

★平行四辺形は点対称.
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平行四辺形の左右に軸に平行な 2辺をもつ直角三角形を作る.

左図において, △AICと△BJP3は合同だから,

　 P3J = CI = Cの x座標− Iの x座標 = 0− (−2) = 2

　 BJ = AI = Iの y座標−Aの y座標 = 5− 0 = 5

　

P3の x座標 = Bの x座標 − P3J

= 4 − 2 = 2

P3の y座標 = Bの y座標 − BJ

= 0 − 5 = −5

　求める座標は, 　 P3(2,−5)

　　　　　　　　　　以上から, 答えは　 (6, 5), (−6, 5), (2,−5)

☆別解　平行四辺形の重心は対角線の中点
上図から, P1Bと CBの中点が一致するから, P1(a1, b1)とおき, 重心の x座標, y座標をそれぞれ考えると,

　 a1 + (−2)

2
= 0 + 4

2
　かつ　 b1 + 0

2
= 5 + 0

2
　⇔　 a1 = 6 , b1 = 5

同様にして, P2(a2, b2),P3(a3, b3)についても考えて,

　 a2 + 4
2

= −2 + 0
2

　かつ　 b2 + 0
2

= 0 + 5
2
　⇔　 a2 = −6 , b2 = 5

　 a3 + 0
2

= −2 + 4
2

　かつ　 b3 + 5
2

= 0 + 0
2
　⇔　 a3 = 2 , b3 = −5

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/008/z_hansha_zahyou_parallelogram0802_pz_utf8tLSj_c
http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　 3点 A(0, 7),B(0,−1),C(5, 0)がある. もう一点 Pを入れた 4点を結んだ四角形が平行四辺形になるとき, 点 Pの座標として
考えられるものを全て求めよ. （ S 級 50秒, A級 1分 40秒, B 級 3分, C 級 5分 ）　
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答えは 3種類ある. 座標 平行四辺形 01で 1種類しかなかったのは,

四角形 ABCDという指示があったから.

今回は ABCPか ABPCか APBCか…, どれかわからないので, 全て調べる.
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★平行四辺形の対辺は平行.

辺 ABが y軸上にあるので, CP1は y軸に平行.

　 AB = Aの y座標− Bの y座標 = 7− (−1) = 8

★平行四辺形の対辺は等しい.

　 P1の y座標 = Cの y座標 − AB

= 0 − 8 = −8

　求める座標は, 　 P1(5,−8)

★平行四辺形の対辺は平行.
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辺 ABが y軸上にあるので, P2Cは y軸に平行.

　 AB = Aの y座標− Bの y座標 = 7− (−1) = 8

★平行四辺形の対辺は等しい.

　 P2の y座標 = Cの y座標 + AB

= 0 + 8 = 8

　求める座標は, 　 P2(5, 8)

★平行四辺形は点対称.
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平行四辺形の左右に軸に平行な 2辺をもつ直角三角形を作る.

左図において, △AIP3と△BJCは合同だから,

　 AI = BJ = Jの x座標− Bの x座標 = 5− 0 = 5

　 P3I = CJ = Cの y座標− Jの y座標 = 0− (−1) = 1

　

P3の x座標 = Aの x座標 − AI

= 0 − 5 = −5

P3の y座標 = Aの y座標 − P3I

= 7 − 1 = 6

　求める座標は, 　 P3(−5, 6)

　　　　　　　　　　以上から, 答えは　 (5,−8), (5, 8), (−5, 6)

☆別解　平行四辺形の重心は対角線の中点
上図から, P1Aと BCの中点が一致するから, P1(a1, b1)とおき, 重心の x座標, y座標をそれぞれ考えると,

　 a1 + 0
2

= 0 + 5
2
　かつ　 b1 + 7

2
= −1 + 0

2
　⇔　 a1 = 5 , b1 = −8

同様にして, P2(a2, b2),P3(a3, b3)についても考えて,

　 a2 + 0
2

= 0 + 5
2
　かつ　 b2 + (−1)

2
= 7 + 0

2
　⇔　 a2 = 5 , b2 = 8

　 a3 + 5
2

= 0 + 0
2
　かつ　 b3 + 0

2
=

7 + (−1)

2
　⇔　 a3 = −5 , b3 = 6

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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